

СТАНОВИЩЕ

от проф.д-р Огняна Кирилова Стоичкова
Висше училище по агробизнес и развитие на регионите - Пловдив

Относно: конкурс за заемане на академичната длъжност **доцент** в Университет
"Проф.д-р Асен Златаров" - Бургас

Област на висше образование: „Социални, стопански и правни науки“

Професионално направление: „Икономика“

Научна специалност: „Политическа икономия (Обща икономическа теория)“

Заявител: Университет "Проф.д-р Асен Златаров"

Обявата за конкурса е публикувана в „Държавен вестник“, бр. 25/26.03.2019г. и на интернет страницата на Университета

I. Общо представяне на процедурата и кандидата

Определена съм за член на научното жури, във връзка с конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент“ в Университет "Проф. д-р Асен Златаров" по област на висшето образование 3. „Социални, стопански и правни науки“, професионално направление 3.8. „Икономика“, научна специалност „Политическа икономия (Обща икономическа теория)“, обявен за нуждите на Колежа по туризъм, със заповед № РД-101/10.05.2019 г. на ректора на Университет "Проф. д-р Асен Златаров".

В обявения конкурс участва единствен кандидат - гл. ас. д-р Милен Велчев Велев – преподавател в Колежа по туризъм - Бургас. Представеният комплект материали на хартиен и на електронен носител е в съответствие със Закона за развитието на академичния състав в Република България, Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ - Бургас. Кандидатът е представил всички необходими за участието в конкурса документи, което е дало основание на комисията за проверка на материалите да констатира пълно съответствие и да допусне кандидата до участие в конкурса.

Кандидатът предлага за рецензиране общо 36 научни труда, които обхващат всички научни жанрове, съобразно изискванията, които предявява ЗРАСРБ, Правилникът за неговото прилагане, както и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“.

Гл.ас д-р Милен Велев е приложил таблицата за изпълнение на точките, които произтичат от ЗРАСРБ за заемане на академичната длъжност „доцент“, от която е видно, че кандидатът има 845 точки при минимален брой от 400 точки.

Гл.ас.д-р Милен Велев е роден на 26 септември 1976 г. Завършил е висшето си образование - ОКС „магистър“ в УНСС през 1999 г. по специалност „Икономика и

данни с научна информация – WEB OF SCIENCE (I.2) – 1 брой;

• **СТАТИЯ** в научно издание, реферирано и индексирано в световноизвестни бази

с световноизвестни бази данни с научна информация - SCOPUS (II.1) – 1 брой;

• **СТУДИЯ** в научно издание, което е реферирано и индексирано в

„Джаника на Бърботицата в България. Теоретично и емпирично изследване.“ (№

1.2) – 1 брой;

• **МОНОГРАФИЯ**, която не е представена, като основен хабилитационен труд

Представени са още:

ЗРАСРБ.

(№ I.1 от приложния списък). С това е изпълнено едно от основните изисквания на

икономически растеж: Изследване на макроикономическата зависимост в България”

Бодеш труд за участие в конкурса с монографичният труд „Бърботица и

публикации по всички научни жанрове.

Научните трудове, с които кандидатът участва в обявения конкурс включват

2.2. Оценка на научната и научно-педагогическата дейност на кандидата

В) „Управление на човешките ресурси“ пред студентите в Колежа по туризъм.

бакалаври във Факултета по обществени науки;

Б) „Макроикономика” – пред студентите от Колежа по туризъм и пред

и пред бакалаври във Факултета по обществени науки;

А) „Микроикономика” – пред редовни и задочни студенти в Колежа по туризъм

учебни дисциплини:

информационния център на Унивърситета. Утвърден преподавател е по следните

необходимата аудиторна заетост, потвърдена от справката, издадена от учебно-

Златаров” на 08.11.2013 г. През всичките години на преподаване той е имал

Гл. ас. д-р Милен Белев постъпва като асистент в Унивърситет „Проф. д-р Асен

2.1. Оценка на учебно-педагогическата дейност

2. Обща характеристика на дейността на кандидата

С унивърситетска преподавателска дейност се занимава от 2013 г.

проблемите на международното икономическо сътрудничество.

Форми, има специализация в Института за следдипломна квалификация към УНСС по

Член е на редакционните колегии на научни сборници от проведени научни

икономическата практика.

реална представя за редица теоретични постановки и тяхното претворяване в

преподавателя и научен изследовател, разширявайки неговия полет и давайки му

финансов ревизор в III на НОИ- гр. Бургас. Работата в практиката е полезна за

работил в ТД на НАП- гр. Бургас като главен инспектор по приходите, 4 години е бил

Преди започването на преподавателска дейност, глас д-р Милен Белев е

придобива ОНС „доктор” по професионално направление 3.8 „Икономика”.

„Целта на труда в България-състоянието и възможности за развитие”, през 2013 г.

организация на труда”. След успешната защита на дисертационния труд на тема

- статии и доклади, публикувани в **нереферирани списания с научно рецензиране** или публикувани в редактирани колективни томове – 26 броя (в т.ч. 2 в съавторство);

- Учебници – 2 броя и учебни пособия – 4 броя;

- Участие в научноизследователски проекти, финансирани от НИС на Университета - в 1 проект е ръководител и в 1 проект изпълнител.

Общият извод от представените за рецензиране трудове е, че те се отличават с висока аналитичност, актуалност, ангажираност на автора с изводи и обобщения, които са негови постижения. Показвайки висока научна етика, гл.ас д-р Милен Велев навсякъде коректно се позовава на авторите и техните произведения, които са обект на научните му интереси и прилага разделителни протоколи, доказващи участието му в съвместните публикации. За отбелязване е доминиращото самостоятелно разработване на представените в конкурса трудове.

Представените трудове не повтарят публикациите, свързани с докторската дисертация и са публикувани след придобиване на ОКС „доктор“.

Кандидатът демонстрира познания както в теорията на проблематиката, която изследва в трудовете си, така и умения за прилагане на иконометрични методи и модели.

Теоретичните изводи са направени на базата на актуални данни, подредени в таблици и диаграми, които са анализирани задълбочено и допринасят за убедителното формулиране на теоретичните постановки.

Кандидатът детайлно е посочил научните и практически приноси в шест пункта. Считаме, че тематиката на неговите изследвания, която приоритетно е фокусирана върху безработицата и свързаните с нея фактори на пазара на труда може да се обособи в три направления:

Първо – безработицата и пазара на труда;

Второ – икономически растеж и взаимовръзката с безработицата и инфлацията;

Трето – икономика на туризма.

Както беше посочено по-горе, във всяко от посочените направления присъстват статистическите и иконометрични методи, което придава още по-голяма убедителност на изводите и обобщенията от направените изследвания от кандидата. Представената от самия кандидат подробна справка с научните приноси е коректно съставена и отразява реално научните постижения на гл.ас д-р Милен Велев.

По отношение на изследванията върху проблемите, свързани с безработицата в теоретичен и практико-приложен аспект се очертават следните по-важни достойнства:

- анализ и критичен преглед на съществуващите в теорията дефиниции за безработицата, на структурата на безработица на европейско и национално ниво, като в резултат на прилагането на иконометрични модели е направена прогноза за развитието на безработицата в ЕС и в България;

- Направена е оценка на сезонните и циклични колебания на заетостта и трудовите възнаграждения в националната икономика и на равнище региони (в частност в Бургаска област);

- анализирани са най-разпространените видове безработица на основата на метода на Ходрик-Прескот и кривата на Бевъридж.

Втората група приноси се отнасят до икономическия растеж и взаимовръзката с безработицата и инфлацията. Тук следва да се изтъкнат следните постижения на кандидата:

- анализирани са моделите на икономическия растеж и основните фактори, оказващи влияние върху съвкупното производство, като са разгледани основните емпирични методи за оценка на потенциалния БВП – структурният подход и метода на филтрирането;

- значим принос представлява адаптирането на закона на Артър Оукън към спецификата на българската икономика и на икономиката на ЕС-28, изразено в теоретичен модел, представен в четири форми според зависимата променлива – циклична безработица, равнище на безработица, разрыв в БВП, динамика на икономическия растеж;

- направено е оригинално приложение на коинтеграционния анализ на връзката безработица – икономически растеж с приложение на векторния модел с корекция на грешката по отношение на данните за България;

- Направени са подробни изчисления и анализ на коефициентите на Артър Оукън за страните - членки на ЕС-28;

- Заслужава оценка анализът на кривата на Филипс за доказване на причинно-следствените връзки между безработицата и инфлацията както в български условия, така и за страните-членки на ЕС-28.

Третата група оригинални приноси, които са резултат на научните търсения на кандидата се отнасят до изследване на икономическата роля на отделните видове туризъм. В това отношение може да се посочат следните приносни моменти:

- отражението на селския туризъм за развитието на икономиката в регионите, конкретните фактори, които благоприятстват развитието на селския туризъм и на пазара на труда като цяло;

- на базата на задълбочен сравнителен анализ е обосновано подценяването на цената на труда в туристическия сектор;

- положителна оценка заслужават изведените положителни икономически резултати, до които би довело развитието на селския туризъм в един конкретен регион, изследван от д-р М. Велев – Средецкия регион.

Научните разработки на гл. ас. д-р Милен Велев очевидно са предизвикали интерес сред научната общественост, доказателство за което са цитиранията и позоваванията от страна на колеги в техните публикации (общо 18 цитирания). Установени са научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация (Scopus; Web of Science), в които на трудовете на д-р

Милен Велев са се позовали 5 (пет) пъти; цитирания са направени в монографии и колективни томове с научно рецензиране (4 бр.); цитирания в нереферирани списания с научно рецензиране (9 бр.) Общият брой точки от цитирания за кандидата са 160 точки при необходим минимален брой 50 точки.

2.3. Внедрителска дейност

Гл. ас. д-р Милен Велев е бил ръководител в един научноизследователски проект „Разработване на инструментариум за анализ и прогнозиране на динамиката на безработицата и икономическия растеж. Приложението му за област Бургас” през 2016г. През 2017 г. е участник в проект „Управление на взаимовръзките с клиентите в туризма (на примера на хотелиерството в община Бургас)“. И на двата проекта възложител е университетският фонд за научни изследвания. Тази дейност развива научноизследователските способности на кандидата и от друга страна, позволява той да обогати своята преподавателска дейност с реални проблеми от практиката.


III. Критични забележки и препоръки

В бъдещата си дейност гл.ас д-р Милен Велев би могъл да разшири своите изследвания в областта на възможностите за усъвършенстване елементите на пазара на труда в сферата на туризма. Той е дал заявка с направените вече много силни анализи в тази посока. Като се има предвид важността на сектора туризъм като приоритетен за икономиката на България и недостатъчните конкретни разработки на тази проблематика, д-р Велев има доказани възможности да прави полезни научни анализи с практическа насоченост в тази толкова актуална и важна сфера, в която вече е започнал да работи.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Кандидатът в обявения конкурс е представил достатъчен брой научни трудове, в които се открояват безусловно оригиналните му научни и приложни приноси. Цялостната дейност на кандидата напълно отговаря на всички изисквания на ЗРАСРБ и Правилника за неговото приложение. Въз основа на констатираните в настоящата рецензия достойнства, давам положителна оценка на научно-изследователската и учебно-преподавателската дейност на гл. ас. д-р Милен Велчев Велев и ще гласувам „ЗА“ присъждането на академичната длъжност „доцент“ по професионално направление 3.8 „Икономика“, научна специалност „Политическа икономия (Обща икономическа теория)“.

10 юни 2019г.


(Проф. д-р Огняна Стоичкова)